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(Cuales de las siguientes situaciones pueden expresarse con la operacion 4 X 3?

(D Ntmero total de manzanas.

e ——

(@ Numero total de manzanas.
i

e .
a8 3
h;i __;.5"## II::*"*\._______,::.J?A .‘h’-‘:r_-__ ___,._—:j

@ Numero total de nifios.

® En un equipo hay 4 nifios, a cada uno se les dio 3 lapices.

(Cuantos lapices nos dieron en total?

® Tenemos 3 bolsas con 4 naranjas en cada una.

(Cuantas naranjas hay en total?

(Hay alguna diferencia
entre 4 X3y 3X4?

Ty
=}

-

e

g
it
L]

o

I P

Esperen un momento.
(Por qué tengo
s6lo 2?

Demos a todos la

misma cantidad.

(Cuantos hay para
cada uno de nosotros?

1 Division

( Cémo dar a cada nifio lamisma cantidad de caramelos [

1 | Los 4 nifios quieren repartir equitativamente los 12 caramelos

CE—

entre cada uno de ellos. ;Cuantos caramelos debe recibir cada nifio?

LN

dt
<pescubramos una operacion matematica para repartir equitativamente los caramelos.
>



Los 4 nifios repartieron equitativamente los 12 caramelos de la

siguiente manera.

Un caramelo

para cada niflo.

Finalmente
se dieron 3
caramelos a

cada nifio.

@ Cuando se reparten equitativamente 12 caramelos
entre 4 niflos, a cada uno le tocan 3.
Este reparto se expresa con la operacion 12 +4 =3 y

se lee “12entre 4 es igual a 3.”

12 +— 4 = 3 Respuesta: 3 caramelos.
Nimero total Numero total Caramelos
de caramelos de nifios por nifio 0_°
—
(]
(3]

2  Escribe en los las expresiones matematicas y resuelve los
problemas repartiendo bloques a cada nifio.

@ Reparte equitativamente 6 bloques -

a 3 nifios. e G
e — " — o

—
s )

o
2

@ Reparte equitativamente 15 bloques

a 5 ninos.

@ Ahora cambia la cantidad de bloques, y de

nifios. Resuelve estos nuevos problemas.

4 A las expresiones matematicas como 12+4=3 y

6 — 3 =2 se les llama “division”.

Las operacionesen 1 |y 2 @ seusan para repartir cosas equitativa-
mente entre nifios, de manera que cada uno reciba la misma cantidad.
3  Reparte equitativamente 15 bloques entre 3 g8 8 Ba

nifos. ;Cuédntos bloques debe recibir cada uno? g g8 =2 &

15+3

Piensa como obtener la respuesta sin usar los bloques.

-

" ¢

-,
-



Bl nimero para cadanifoes 3 ¢ T 5 TR0 @ 3| x 3 =9
Elnimero para cadanifoes 4 CEED S LA CEEEDS 4| X 3 = 12
El ndmero para cada nifioes § @B ELLLTT LTS 5| x 3 = 15

Numeropor = Numerode = Total de

nifio nifios bloques |

rd
W

"l La respuesta para 15 =+ 3 es el nimero

15+3=

Tres por tres es 9.

correcto para [ | X3 =15, Tres por cuatro es 12.

, Tres por cinco es 15.
La respuesta puede encontrarse en el renglon

del 3 de la tabla de multiplicar.

4 | Divide equitativamente 10 d# de
jugo entre 5 nifos. ;Cuantos df de

jugo recibe cada uno?

Qué renglon de la tabla de
multiplicar podemos usar

para encontrar la respuesta?

v
Dividimos equitativamente una cuerda de 18 m entre 6 nifos.

(Cuantos metros de cuerda recibe cada nifio?
18 m

\ \ \ \
Metros—gt, b db db
de cuerda por nino
(Qué renglon de la tabla de multiplicar puedes utilizar para hacer las

siguientes divisiones? Encuentra la respuesta de cada una de ellas.

@ 8=2 ® 21=7 3 72+9 @ 28=4
® 20=5 ® 56=8 @ 21=3 546

5 @ Inventa un problema con base en la siguiente ilustracion.

Q) Chocol_ate_

El problema de Yukie

rebanadas de chocolate se dividieron equitativamente entre

nifios. ;Cuantas rebanadas se dan a cada nifo?

@ 18 d4 de jugo

YUUYUIuugy

6 Haz las siguientes divisiones.

D14+2 @ 422 Q21+9 @D40+5 (©®32+8
® 12+2 @ 18+3 45+9  @42+7 (©16+8
M24+4 @25+5 @126 @49+7 (2433

e e TR
Libro Q0P == & 8
de ﬂeg Las reparto | |Hay 3 manzanas

Hay 6 equitativamente en cada plato.
=t manzanas en 2 platos L
6+ 2 | |panzanas s | BE2=B



¢ Cuantos grupos?

galletas a los 3

nifnos.

“Tienes 12 galletas, debes repartir 4 galletas a cada nifio.

Alcanzo para 3 nifios”. También puedes expresar esto

mediante la division 12+4 = 3.

12 ~ 4 = 3 Respuesta: 3 nifios
Galletas Galle_tfls Nﬁn}fro de
r pOr nimo r ninos 4

En el ejemplo anterior usamos la divisidon para encontrar cuantos
nifios pueden recibir la misma cantidad de galletas.
8 | Se repartieron equitativamente 8 naranjas

y a cada nifio le tocaron 2. ;Cudntos nifios E_.;

- @
habfa? @
= = @ @

Numero de Naranjas Numero de
naranjas por nifio nifios

9 | Se repartieron 15 bloques entre varios 29 6
nifios, cada nifio recibi6 3 bloques. ¢Para = 9060 O
cuantos nifios alcanzaron los bloques? 2 & 58 a8
Para 3 nifios el il L 3 x 13/ = 9
Para 4 nifios T T 1T L £Eh 3 x |4 12
Para 5 nifios Sk s o o S 3 X |5 = 15

15 =3 Bloques Numero de Total de
p por nifio nifios bloques .
‘.; La respuestaa 15 =3 es | | porque 15 +3=
'. 3 X[ | = 15. Podemos obtener la i:i izfu?uzs:m,
respuesta de 15 =3 usando el renglon Tres porcincoes 15
del 3 en la tabla de multiplicar. e,
Ui
10 Hay 30 d£ de leche. Si tomas 6 d¢ de leche cada ‘
vez, ;cuantas veces puedes tomar leche? E ¢
v Cantidad de leche cada vez (_ 7

Queremos guardar 24 lapices en cajas. En cada
caja caben 6 lapices, /cuantas cajas necesitamos?

08 | a®% |
Libro g*c}

&, o |
> O

.ﬂﬂ |

d - Pueden dividirse
Sedan3a | Se dan3 a entre 2 nifios
El - X |1 cadanifio | cada nifio ; 4_'6'.:'5:2




10

11| Observa la ilustracion de la derecha 6 6 6 é é

e inventa un problema donde se use la operacion 10 =+ 5.

Division para encontrar el niimero en cada grupo. Division para encontrar el niimero de grupos.
(D Repartimos equitativamente 10 @ Tenemos 10 jitomates.
jitomates en platos. Ponemos jitomates en cada

(Cuantos jitomates hay en cada plato. ;Cuantos platos
plato? necesitamos? i'.. 1Y)
10+5=2 g 2 glg;g. 0:5=2 BDOBS®

@ es el célculo para obtener @ es el calculo para obtener

en X5 =10. en 5 X =10.
Ambas respuestas pueden calcularse o P 4,: ; '
usando que “5 por 2 es 10”. pr, | *"_?';;::- ]

‘..’ ‘ ‘ |'l. y " -I'
Puedes encontrar la respuesta a una division usando el

renglon del divisor en la 0 = 5 = 2

tabla de mu]tip]icar. dividendo | divisor respuesta

12| Inventa un problema que se pueda resolver con la operacion 32 =+ 8.

v
Realiza las siguientes divisiones. ;Qué renglon de la tabla de multiplicar
puedes usar para encontrar la respuesta?
D9=+3 @248 (310+2 @32+4 (B 35+5
®6+2 @36+9 ©®45+5 ©@14+7 (©48+6
M 20+4 256+7 3 48-+8 @ 40-+5 ®81+9

2 | Divisién con100

1 = 4 nifos quieren repartir equitativamente
unas galletas. ;Cudntas galletas recibira

cada uno?

(D Cuando hay 12 galletas

-y e
e amam

= & = P o I e —
= B E@' l;‘u;:—_?ﬂ"J [:al'_:&:’,.fl 'qa_'-.__=:5'__;:' {:. ':‘:_)

s o

@ Cuando hay 4 galletas

/% 4+4

'L;QL_;"!I == & ==X I o
e OO Ol
® Cuando no hay galletas
/’} 04
Fo %7
</

) S & &
2 | Hay una botella de 6 d4 de jugo de naranja. Si se vierte J:-.i‘
1 d¢ en algunos vasos, ;cuantos vasos se necesitan?
6+1
V » Realiza las siguientes operaciones.
16 +1 @ 9-+9 Q@7+7 @05 ® 0=+8
® 3+1 @ 5-+1 ®1-+1 ©8+1 @ 01

11



1

© r

1 Haz las siguientes divisiones:

s
D 35+7
@ 28-+4
@ 20+4
© 36-+6
® 819
® 41
2
® 5X
@ 3X
®
@

@ 72+9
® 12+3
30+5
™ 8=+2
@ 63+7
@ 8+8

Escribe los nimeros que faltan en los

@
)
®

'3 En la cesta hay 28 jitomates

pequenos.

(D Si a cada nifio se le dan 4

jitomates, /para cuantos

nifios alcanza?

@ Si se reparten los jitomates

entre 4 nifios, ;Cuantos

jitomates recibe cada uno?

il

G
@ 186
® 21+3
© 648
@ 162
® 42-+6
0+2

F

Péginas 6-7, 10-11

la division entre 3.
(D Si sumas 3 al dividendo,

[qué pasa en las respuestas?
Aqui hay una
regla, ;cierto?

£

paginas 6, 9 @ (Cual es la expresion que sigue?

27 —~ 3=

Como el dividendo

aumenta en 3...

(Cudl es la
respuesta?

@ ;Suma 3 otra vez!
La préxima expresion
i, es 33+ 3, ;verdad?

2  Haz lo mismo para la division entre 4.

Es facil encontrar

porque aumenta
en 1 grupo de 3.

'ﬁ: Uso de las reglas para calcular

Escribe una lista de expresiones matematicas para

3 +3=
6 +—3=
9 +=3=
12 =-3=
15 =3=
18 =-3=
21 +3=
24 3=
27 +3=




14

3 | Escribe una lista de divisiones en las cuales la respuesta sea 3.

B
RN
I
w

Q) (Qué regla es esa? :

El dividendo y el
divisor van aumentando,
(verdad?

(En cuanto se incrementa
el dividendo?

-
© o N O O A W N
I
w

- =3
- =3
(@ (Cual ser4 la siguiente expresion? . _3
—9=3
== =3
- =3

Como el dividendo se

Como el divisor se

incrementaen 3, ...
incrementaen 1, ...

La préxima expresion sera
33 + 11, jverdad?

4_ . Haz lo mismo con divisiones en las que la respuesta sea 4.

[ -
TP P r o) b \ e m o S

e

\ 1 Los nifios quieren compartir 36 hojas de papel de color.

* Calcular el “ntimero en cada grupo” y “el nimero de grupos”

@ Si reparten las hojas entre 9 nifios, ;cuantas
hojas recibira cada uno?

@ Si cada nifio recibe 9 hojas, ;para cuantos

nifos alcanzara el papel?

\i Realiza las siguientes divisiones. » Hacer divisiones usando la tabla de multiplicacion.
® 27+3 @ 306 @ 182 @ 56+8 ©® 36+4
® 20+5 @ 21+7 639 © 15+5 (@ 42+6
@ 16+4 @ 49+7 @ 28+7 @ 54+9 ® 728
® 7-+1 @ 3+3 0+6 © 2+1 @ 5+5

\ 3 Construye un problema donde se use la division 32-+4. Escribe los

numeros correctos en el

* Construir un problema a partir de una expresion dada.

Division para encontrar el nimero en cada grupo.

Division para encontrar el niimero de grupos.

Hay lapices. Se dividen por
Hay lapices.
igual entre nifios.
Cada nifio recibe lapices.
¢/ Cuantos lapices recibiran?
(Cuantos recibiran lapices?

\ 4 Inventa un problema con la expresion 54 =6 como lo hiciste en la seccion | 3

* Construir problemas para calcular el nimero en cada grupo y el nlimero de grupos.

Ir a la pagina 16 N Irala pagina 94 Ve N Irala pagina 98 Ve k.




k \ !
- POYEOYY
= — (Qué nimero vaenel |?
esto \ 1 Encuentra los tridngulos y cuadrilateros.

Encuentra el nimero correcto para cada || usando la multiplicacion y
la division. Usa la multiplicacion cuando leas de derecha a izquierda.
Usa la division cuando leas de arriba hacia abajo. ‘

(1) Usando la multiplicacion, 2 X @ =14

Entonces 7vaenel @ . V
(2) Usando la division, 63 ~ 7= @ /\ ﬂ
(2]

Entonces 9vaen @ .

Buscaen tu
@ alrededor figuras
@ @ @ con lineas rectas.
64 24 Las figuras con lineas curvas ,

L ]
o e no se llaman triangulos ni o
4 3 2 5 2 O 4 9 cuadrilateros.
v J o

‘2 Une con lineas rectas estos puntos para hacer triangulos

Inventa otros problemas y resuélvelos con tus compaiieros.

Intenta resolver el siguiente problema. * ¢ ¢ ¢ ¢ ° ° ° ® ° o
48 28 18 25 o
3 18 5 o

y cuadrilateros. L}



e/

Mi color
€s 1ojo r.. b
."E"i-

Satoshi

"-. : '.?

Mi color
es azul.

Numero de triangulos

AT

Takuya

"

@ Se necesitan 2 o 3 jugadores.
@ Cada jugador dibuja una linea recta que una dos puntos.
@ El jugador que completa un tridngulo debe colorearlo.

@ El jugador que haga mas triangulos es el ganador.

¢

Satoshi : C]
Takuya : D

Juguemos con tridngulos.

e 4
Misato

Misato : D

Figuras geometricas

amarillo.

s’

-

Mi color es

'.!'

18

1

Lados y vértices

1 | Dibuja un tridngulo uniendo estos

CE—

puntos con lineas rectas.
C o
N olorea el triangulo. .
. 1 g
- }

@ (Cuantas lineas rectas dibujaste?

@ ;Cuantos puntos hay en las esquinas?

hacer un cuadrilatero.

2 Dibuja 4 puntos en el espacio de abajo y tnelos para

“E—

Hay muchos
tipos de
cuadrilateros.

4

Cada punto en la esquina de un tridngulo o un cuadriltero se

llama “vértice” y cada linea recta de alrededor se llama “lado”.

lad Arti
vértice  vértice ] ~vertice
N
Iad% l=cle lado _lado
-~ N
vértice
\
.
lado’ vérticé Vé{:tice la\do vértice

Un triangulo tiene D lados

y D vértices y D vértices.

Colorea tu
cuadrilatero.

(Cuantas
esquinas hay?

Un cuadrilatero tiene [jlados

19




@ Angulo recto

lI Dobla una hoja de papel como se muestra abajo. Observa la esquina

N/
Dobla el papel completamente,
como muestra la imagen de arriba.

Hay muchas

esquinas en el

La esquina de papel salén, ;verdad?

no se ajusta en

algunos lugares.

I
que se forma con el doblez.
E <=\

S La esquina que se forma doblando el papel como en

1 |se llama “angulo recto”.

20

2 t Observa si en una escuadra hay un angulo recto.

it Traza algunos dngulos rectos

usando una escuadra

!’ ¥ I'I.
5
Usa los puntos para dibujar algunos dngulos rectos. 'ﬁ#

21



3 ' Rectangulos y cuadrados

1 | Encuentra los cuadrilateros en los que sus 4

PR

angulos rectos.

/L

(eo Se le llama “rectangulo” al

cuadrilatero en el que en sus 4 vértices

se forman angulos rectos.

e

esquinas son

Utiliza una escuadra

para encontrar

_E | Observa a tu alrededor,

[ ves algliin rectangulo?

V'

(Cuales son rectangulos?

@ ®

22

i

|

3 | Compara la longitud de

——

los lados opuestos de un

rectangulo.

@ b

= =
LS .

Fd

i .-.,_!.

N - Los lados opuestos de un rectangulo tienen la
-

misma longitud.
- , I
4 | Dibuja un rectangulo Sl 4 J
o lcm Y

cuyos lados midan 2 cm

y 4 cm de longitud.

Dibuja y recorta un rectangulo para usarlo como separador

en tus libros y cuadernos.

23
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5 En las siguientes figuras encuentra los cuadrilateros donde sus 4

lados tienen la misma longitud. .

Se llama "cuadrado" al cuadrilatero que en

sus 4 vértices se forman angulos rectos y que

sus 4 lados tienen la misma longitud.

6 Observa a tu alrededor,
,ves objetos con forma de

cuadrado?

* Divide una hoja de papel en 4 partes usando lineas rectas para formar
4 cuadrilateros diferentes. Recorta los cuadrilateros e intenta unirlos

como estaban antes. Muestra tu rompecabezas a tus compafieros.

WINL

3 ' Triangulo rectangulo

1 = Sigue las lineas punteadas para

cortar el rectangulo y el cuadrado

como se muestra en el diagrama.
(@D Observa que esos triangulos tienen un angulo igual.

@ (Qué tipo de angulo es?

-

Crem

Un tridangulo que en una esquina tiene un

angulo recto se llama "triangulo rectangulo"
angulo recto

De las siguientes figuras, ;cudles son triangulos rectangulos?

AAF

v L '../
Usa triangulos rectangulos para dibujar patrones. Q._.'&
. //
\><
/1N
/

25
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3 ' Une los puntos con lineas rectas para formar rectangulos, ¢

cuadrados y triangulos rectangulos. e }
R ° . ° o o . ° . . o °
o o o o o o o o o o o o
e e e e e e e e e e e o
e o o o e e e e e e e o
e o o o e e e e e e o o

4 = Enuna hoja de papel recorta un rectangulo como el que se muestra abajo.

Luego haz las siguientes figuras.

@ 2 rectangulos

@ 2 cuadrados 3cm

@ 4 triangulos rectangulos /
/

6cm

9 | Corta papel como se muestra abajo y haz un rectangulo,

un cuadrado y un triangulo rectangulo.

=

i'.E \ eV r

' 1 Escribe los numeros que faltan en el

@ Un triangulo tiene lados y

@ Un cuadrilatero tiene lados y

veértices.

veértices.

]

<
@) S

pagina 19

' 2 De las siguientes figuras, indica cuales son cuadrados, rectangulos

o tridangulos rectangulos.

@ ®

paginas 22, 24, 25

©

@

R

'3 Une los puntos con lineas rectas para formar rectangulos,

cuadrados y tridngulos rectangulos. ‘ pagina 26 -.;..__}
° ° ° ° ° ° i ® ® ° *
° ° ° ] ° i ° *
° ° ° ° ° ° i ® ® ° *
° ° ° ° ° i ° *
° ° ° ° ° o ® ® ® ° *
° ° ° ] ° b ¢ °
° ° ° ° ° o o ® ° ° °
° ° ° ° ° b ° °
° ° ° ° ° ° i ¢ ® ° *
° ° ° ] ° i ° *
° ° ° ° ° ° i i ® ° °

27
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i

\ 1 De las siguientes figuras, ;cudles son cuadrados, rectdngulos o

triangulos rectangulos? . pisinguir figuras.

‘@

{ 2  (Qué figura es?

* Entender los nombres de las figuras.

(@D Un cuadrilatero en el cual todas sus esquinas son angulos rectos.

@ Un cuadrilatero en el cual todas sus esquinas son angulos rectos y todos

sus lados tienen la misma longitud.

@ Un triangulo con un angulo recto.

3

(Cuantas de las siguientes figuras hay en cada patron?

* Encontrar figuras en patrones.

@ Cuadrados @ Triangulos rectangulos

4 ,]
i
1. _l
(¢ . .. —~ ~
\ 4 Dibuja las siguientes figuras. - Dibujar varias figuras. s ;

@ Un triangulo rectangulo @ Un cuadrado cuyos lados midan 3 cm

‘ -
28 S Trala pagina 29 N Irala pagina 95 N

Ira la pagina 100 - ';‘ ;'

P ) b \ e n -~

~—— Hagamos patrones
esto

Recorta la misma figura en papel de colores y haz patrones interesantes

Yo voy

a usar

triangulos.

Yo voya

usar

cuadrados.

Yo voy

a usar

rectangulos.
P,

(Puedes hacer algin
otro patrén?




;Qué tipo de

regla te es

mas util?

Mide la longitud
de algunos objetos

en el salon.

Observa la
. [fotografia de

30

esta escuela

Qué es
mas largo?

cualquier objeto
siempre que

puedas contar
cuantos hay.

Elige 10 objetos que veas en la escuela y cuéntalos,

Los nimeros y las
magnitudes son mas

faciles de entender

si se muestran

graficamente.

‘ o
(i O M s
£l )'“' e E.-_,'- T R T
L 1:
=) .
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Rle Plas o B

e B

—

El nlimero para 10 grupos de mil se llama diez mil y se escribe

Expresemos 10000 en distintas formas

10000 es el

numero que sigue

5000 mas
5000 son

(Cuantos

)

B

grupos de
100 son?

después de

32

(@ ' NGmeros grandes

—4

’ 10 grupos de
L _,-"" Tinn] fet] [ T30 1000 son ...
[T | [Tawa L] h- e
A el fer A
-!—;I-q — i .]||§|-||| f ; _ - £
o s
Tl | frowat || L L *_,'7’
rt“:ll:" B IEEL oL Ik L1
L ] | TToee e e e |__.'
g ""i; 1] &T’ /"—ﬁ” P =
Jnnt ieua] LA | Jraan |oef 4|
o T Vi ) P T

1 El lugar de diez mil

1 I (Cuantas hojas de papel hay en la figura de arriba?

r—t

@ Si hacemos paquetes de diez mil hojas, ;cuantos paquetes tenemos?

(7o

T -

¢
‘

3 grupos de diez mil se escribe como 30000 y se lee

“treinta mil". También se escribe “30 mil”

@ ;Cuantas hojas de papel hay? EE
E
& 3 grupos de diez mil, 6 grupos de mil, S 5|5|5|8
o — = (&) . —
: S|E 8|S |8
4 grupos de cien, 2 grupos de 10y
316427
7 grupos de uno suman 36,427. Poor
i 1 1 7 guposdeuno
Este numero se lee “treinta y seis mil 1 2 grupos de diez
) o i1 4 grupos de cien
cuatrocientos veintisiete” L 6 grupos de mil
3 grupos de diez mil

)
'~ Veamos como expresar numeros mayores que 10,000.
-
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2 Enlatabla de la derecha escribe estas cantidades y 1éelas en voz

alta. Cuida la posicion de cada digito.

@ El nimero que es la suma de 2 grupos

decenas de millar
unidad de millar
centenas
decenas
unidades

de diez mil, 4 grupos de mil, 9 grupos de cien,

1 grupo de diez y 8 de uno.

@ El nimero que es la suma de 7 grupos

de diez mil y 860.

® 0o

@ El namero que es la suma de 8 grupos

de diez mil y 9 grupos de diez

@ El nimero que es la suma de 4 grupos de diez mil.

F:
Lee los siguientes nimeros.
@ 48219 (@ 98056 @ 28000 @ 70006
Escribe las siguientes cantidades con niimeros arabigos.
(@D Ochenta y seis mil doscientos cincuenta y nueve.
@ Cincuenta mil treinta y dos.
@ Veinte mil ochocientos.
(Qué numeros se forman?
@ El nimero que es la suma de 3 grupos de diez mil, 9 grupos de mil y

5 grupos de diez.

@ El numero que es la suma de 8 grupos de diez mil y 2 grupos de cien.

3 | En1997 fueron a ver el futbol 23 490 000 personas.

Piensa en este numero.

Estructura de nimeros grandes

Diez mil 110 0 0 O
10 grupos de diez mil son cien mil 1.0/0 0 0 O
10 grupos de cien mil es un millon, 1.0 0|0 0 0 O
110 grupos de un millon son diez millones. —|1. 0 0 00O O O O
EEI2% S|z dk
2 S g 1 o
HEIERIEIHER
Estadio Yokohama (Ciudad de Yoama en la Prefectura de Kanagawa) 2349|0000

(D ;Cuantas decenas de millon, unidades de millon, centenas de millar
y decenas de millar hay en este nimero?

@ Lee en voz alta el nimero 23490 000.

4 | Usa tarjetas numeradas para formar 13
numeros grandes. Al terminar lee en voz %

alta cada uno de ellos.

Lee en voz alta los siguientes numeros.

(@D Numero de estudiantes en las escuelas primarias de Japon en 2003. 7 226 910

84

[«][=]
[o][]
(][]

3

@ Numero de reproductores de discos compactos que se fabricaron en
Japon en 2002: 13 950 000
Escribe las siguientes cantidades con niimeros arabigos.
(@D Habitantes en Osaka en 2003: ocho millones seiscientos cuarenta y tres
mil seiscientos setenta y siete.
@ Numero de automoéviles en Japon en 2003: setenta y cuatro millones

doscientos veintisiete mil ochocientos ochenta y nueve.
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2 | Laestructura de los niimeros grandes

1 | Escribe las siguientes cantidades con

decenas millon
unidades de millon
centenas de millar
decenas de millar
unidades de millar
centenas
decenas
unidades

numeros arabigos y léelos en voz alta.

@ El namero que es la suma de 3 Q)

grupos de diez mil, 7 grupos de mil @

y 1 grupo cien. ®

@ El namero que es la suma de 351 grupos de decenas de mil y 480.
@ El namero que es la suma de 2 grupos de decenas de millon,

7 grupos de unidades de millon y 9 grupos de centenas de millar.

2  Piensa en el nimero 24 570 000.

@ (Cuantas decenas de millon, unidades de millén, centenas de millar
y decenas de millar hay?

@ (Cuantos grupos de 10 000 hay?

@ (Cuantos grupos de 1 000 hay?

-

(]

24 570 000 también se escribe como 24 millones 570 mil.
-
EH Escribe y lee a tu compatfiero los siguientes numeros
@ El nimero que es la suma de 3 grupos de cien mil y 8 grupos de diez mil.
@ El ntimero que es la suma de 25 grupos de cien mil y 4 grupos de diez mil.
@ El nimero que es la suma de 5 grupos de 1 millén, 2 grupos de diez mil y 9

grupos de cien.

\ 2 ‘ Escribe los nameros correctos en el

430 mil yenes es billetes de 10000 yenes o

billetes de 1000 yenes

3  Observa las 2 rectas numéricas y responde.

@ (En qué unidad esta expresada la escala en cada recta?

@ ;Qué niimeros corresponden a (@),(h),(©),d yle) ?

(1) ? IO?OO 20(\)00 30?00 40?00 SO?OO
\\\\\\I\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\I\\\\\\\\\\\\\\\
@ b
0 100 mil 200 mil 300mil 400 mil 500 mil
2 Lovvv o bt bt b b i b
@) ! ! I
© @ ©

4 | Escribe los nimeros correctos en los

@ 99998 —99999 — —100001—

@ 2 millones 900 mil — 2 millones 950 mil- —
— 3 millones 50 mil-——

5 | Compara los siguientes numeros,

Es mas facil si

comparas primero los m
lugares mas grandes. 1~ =

(cudl de ellos es mayor?

@ 386 020, 378916

@978 650, 1081000 ==
™ ALh) Al g
\'

‘ 1| Escribe el numero correcto en los

@ 99900 —99 950 —
@ 5 millones 980 mil —

—100 050 —
—— 6 millones 20 mil—

—— 6 millones 60 mil

H

@ (30001, 190 000, 210 003, 99 900)
@ (400000, 94 000, 170 000, 240 000)

=i

Ordena los siguientes nimeros de menor a mayor.

37



10 piezas y 10 veces

significan lo mismo. 4 | ;Qué respuesta obtienes al dividir 150 entre 10?

3 ' 10 veces, 100 veces y dividir en 10

- dece-unidd
| ®] ® 66O 666006060 e
1 | Cada caramelo cuesta 20 yenes, ;cuanto hay que pagar si :1 e o e [T T

9 2 IRSIASIANIACIANIAIAIACIANIAND, Dividir en

compras 10 caramelos? fh‘l' 1 5|/ 10
lI & .I ~l .
20 X 10= MY 150 + 10=
o N N T N T N N N dece-unid 4
10) (10) 10) (10) 10) (10) 10) (10) 10, (10 [100] | ey gos : o |
Bl St Bef Bl Do el Mol Bl Smef Mol et Al dividir un nimero entre 10 cada cifra se mueve un
) ) () ) (0 ) (0w (0 [0] [ 2 Oy v
o T ’ 270”0 veees lugar hacia una posicion de menor valor. Si el nimero tiene
2 | (Cuanto es 10 veces 25? un 0 en las unidades, el O se anula.
) (10) 70) (16) 19) (10) 70 (10) ‘10) (10) o ]|
200 N
10) (10 '10) (10" 10) (10 '10) (10" ‘10" (10 2 5 5 (Cuanto es 10 veces 35? Divide el resultado entre 10.
J\/J\/J\/J\/v\/ T R 7 ) 10 veces
TN SN TN DN SDN DN DN SN SN N
\53 { S \53 ( 5 \53 ( ) \53 ( 51L5%4 ( 5 50 250 10 veces dividido en 10
/
25 X10= Piensa en 25 como la suma 35
3 | (Cuanto es 100 257 de20y5. ‘
Jouanto €s veces ! 10 veces Centenas | Decenas  Unidades
A '-u.. Si multiplicamos por 10
‘ dece-unidd ", 350 35
10 veces 10 veces s cntenas ) = 3 5 P ,
e o nas | des f-"?}l:lllF"uﬁ e 10 veces ( Lo S dividido uTl Tlu'mero y el resultado lo
2500 250 25 > 5 A8 b dividido en 10 3"5°0 en 10 dividimos entre 10, la respuesta
| - ) )10 veces es el nimero original.
¥ ¥
100 veces 2510 100 veces
; )10 veces
2500 5 Unidades
25 X 100= 6 | Calcula cuanto es 100 veces 48. el Centenas | Decenas  Unidades
4
£
L : , - Luego divide el resultado entre 10. 4 8
i) Cada cifra de un ntimero que se multiplica por 10 se mueve a la
. C ., ~ 1 Obtenemos lo 100 veces dividido
siguiente posicion de mayor valor y luego se afiade un 0 a su derecha. - .
ie mismo que al en 10
Cada cifra de un niimero que se multiplica por 100 se mueve 2 & zzl:euslir; 0
posiciones y luego se afiade 00 al final. \"/
\"/ . Divide los siguientes nimeros entre 10.
Calcula cuanto es 10 veces y 100 veces cada uno de los siguientes niimeros. @ 70 @ 500 ® 640 @ 850
M 56 @ 34 ® 70 @ 803
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. C . | > » ,
&y EFpeVir o oV s ’i, Calculo de nimeros grandes
) »

1 Escribe las siguientes cantidades con nimeros arabigos. ,  pagina 36

@ El nimero que es la suma de 5 grupos de diez mil, 4 grupos de 1000, 7 grupos de 1 | Hagamos 7356 + 8421 en la forma vertical.
1000 y 2 grupos de 1.
/7 3 5 6 La posicion de los mill
@ El niimero que es la suma de 250 grupos de diez mil y 180. RPSVEPEE miz 321:11?1)0;;2:;1:;2156 ﬂ

(asi deberia hacerlo?

Gy

@ El namero que es la suma de 7 grupos de 10 millones, 6 grupos de 100 mil y 'i_—, %?xl
3 grupos de 10 mil. F i
@ El nimero que es la suma de 30 grupos de 100 mil y 50 grupos de 100.

2 Juegaconlastarjetas | 1], |2, |31|,|4|, |5 (6] |7|y|8]

® El nimero que es 100 mil menor que 1 millon.

Forma numeros de 4 cifras para hacer sumas y restas con ellos.

i Escribe los nimeros correctos en los . ‘ pagina 37
® 11000— ——12000— 12500 — —
@ 3 millones 220 mil— o — 3 millones 280 mil— La operacion de Takeshi ] La operacion de Keiko
—— 3 millones 320mil.
. , . 6145 411812
'3 Escribe los niimeros que corresponden a los incisos . &
®,0,0,@,0y. & plema s +17]|3]|2||8 - 13|5//7]|6
100 miles 200 miles 300 miles 400 miles 500 miles
@‘\\\\\\\T\\‘\\\\\\\\\‘\T\\\\\\\\‘\\\\\\\\\‘\\
@ ® ©
50 miles 550 mis 560 miles 5T0miles (D Forma con las tarjetas dos nimeros de 4 cifras de manera que
| | | | | | |
@ —_— obtengas el mayor resultado al sumarlos.
f 1 t g Yy
@ © ®
(Cuando se Cuando pones los !
o : . obtiene el mayor nameros mas grandes 'L‘. ;‘_
| 4 ¢ Cual nimero es mayor? , Dpagina 37 resultado? en las unidades -*-;:-ﬁa:‘?j
de millar. g B iy
@ 333300 o 34 330 @ 5482941 o 5482899 o b= (Y

5  Calcula cuanto es 100 veces cada uno de los siguientes

— ‘ pagina 39 (@ Ahora intenta con una resta, ;cuando se obtiene el menor resultado?

numeros y luego divide el resultado entre 10.

@ 23 @ 40 @ 111 @ 605
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(i _ En 2002 habia 1 190 000 estudiantes en nnys “".i mz A
tercer grado y 1 200 000 en cuarto grado s=r= =g

by

en las primarias de Japon.
¢ Cudntos estudiantes habian en tercer

y cuarto grado?

@ Escribe la expresion matematica para

resolver el problema. Puedes escribir
1190 000 como

119 decenas de

+ .
millar. =
@) Piensa como calcular esto. }::-? 3
R st
;_..--“,_:I._;:;?‘.

4  ;Cudl es la diferencia entre el nimero de estudiantes en tercer y

cuarto grado?

Es mejor calcular pensan-
do en grupos de diez mil.

Yo encontré la respuesta. Tu
solo necesitas hacer
120—119.

5 ' Hay 5 computadoras con un valor de 230 000 yenes cada una.
(Cuanto debes pagar si quisieras comprar todas?
(@ Escribe la expresion para

(Puedes hacer
calcular el costo total. esta multiplicacion

pensando en grupos

de diez mil?

@ ;Qué se te ocurre para realizar este calculo? &

P -

\ 1 Escribe las siguientes cantidades con ntimeros arabigos y lee en voz alta cada uno.

« Entender la estructura de nimeros grandes y como leerlos.

@ El namero que es la suma de 3 grupos de diez mil, 6 grupos de 1000y 8
grupos de 100.

@ El numero que es la suma de 48 grupos de diez mil y 270.

@ El numero que es la suma de 5 grupos de 10 millones, 9 grupos de millén

y 2 grupos de 100 mil.
@ El namero que es la suma de 2 grupos de 100 mil y 35 grupos de 1000.

\ 2 Marca con una flecha donde estan los siguientes nimeros en la

reCta numérica.  Leer escalas en una recta numérica.

@ 2000 @ 18000 @ 30000 @ 45000

0 10000

o b b b b b b b L
[3 Escribe los ntimeros correctos en los . * Entender cémo ordenar nimeros.
6 19850 — —19950 ——20000

@ 19800— 19900 — —20100

\ 4 Juega con las 8 tarjetas para

- O((0|(3](3]|6]|6]]9]]|9

formar numeros de 8 cifras.

» Comprender el tamafio de los niimeros grandes.

(D Forma el mayor niimero posible.

(En qué lugar te

@ Forma el menor nimero posible. conviene iniciar

f , tu planteamiento?
@ ({Qué niimero es el tercero mas grande?

@ ;Qué numero es el tercero mas pequefio?

Ir a la pagina 44
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Q n El juego de “piedra,
_— —= apel y tijeras”
o esto papely

Juguemos a “piedra, papel y tijeras”
@ Juega en parejas.
(@ Empieza con el nimero 9000.

@ Si ganas, multiplicas por 10. Si pierdes

divides entre 10.

@ El primero que alcance 9 000 000 gana el juego.
Si tu puntaje

cae a 9, pierdes. (ﬁ' gana [X{0] pierde

-
S

\ 1 En esta bolsa hay 24 caramelos, hay que repartirlos

equitativamente entre 4 nifios. ;Cuéantos caramelos debe

recibir cada uno?

@ ;Con qué expresion matematica se puede resolver el

problema? [ ]

@ ;Como podemos obtener la respuesta?

Yo obtendré la

respuesta usando la

Es una buena idea
repartir bloques para
resolver este problema.

tabla de multiplicar.

2PV 9O0
eeoe0®
20e0®

bolsas con

manzanas ( Cuantas bolsas

puedes con naranjas

armar? puedes armar?

Podemos utilizar

1  Divisiéon con resto

la division porque
estamos repartiendo
1 | (Cuantas bolsas necesitas para

equitativamente.

guardar las 23 naranjas si se meten 4 en cada bolsa?

(D Escribe una expresion matematica para resolver el problema.

L)+

Total de manzanas

Manzanas en cada bolsa

@ Pensemos como resolverlo.

(7Y

)
-
Pensemos coémo resolver un problema de division con resto.

.
V4
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La idea de Hiroshi V¥ La idea de Yoko V¥

Yo hago grupos de 4 Yo uso la fila del 4 en la tabla de multiplicacion.
naranjas Para 4 bolsas 4 X 2. =16, me sobran 7, jel resto s 7!
@ (e ol e Para 5 bolsas 4 X 27 =20, me sobran 3, jel resto es 3!
SN0 o e ®
HHIEHEE ©

N\ Para 6 bolsas 4 X | 51| = 24, {Me falta 1 naranja para
llenar las 6 bolsas!

Hay 5 bolsas de naranjas y 3 naranjas mas.

I R 1
"‘3'3\1 ‘%"gu LAY r’g@]
8l igo ge) 29 oee
Esto se escribe como sigue:
23+4=15,resto 3 Respuesta: 5 bolsas y el resto es 3.
o
| 35 R

Como en 23 +4 tenemos resto, decimos que 23 “no es
divisible entre 4”. Como en 20 +4 el resto es cero, decimos

que 20 “es divisible” entre 4.

2  Se van a repartir equitativamente 24 castafias entre 5 nifios.

(Cuantas castafias recibira cada nifio y cudl sera el resto?

eacececatas

por 8es40,...

Vv
Imagina que vas a repartir 34 tarjetas entre tus amigos. Si a cada uno le

vas dando 6, ;cuantos de ellos recibiran tarjetas y cuantas te sobran?

46

Cinco por 9 son 45, lo
que es demasiado, y cinco

3 | A la derecha se muestran algunas

=~ 4 = 3 Resto3d
divisiones cuyo divisor es 4. Haz las 4 = 4 = 3 Resto2
. . , = = Resto 1
operaciones y escribe los nimeros 13 4 3
2 - 4 = 3
correctos enel [ . 1 = 4 = 2 Resto3
¢ Qué notas en los restos? 0 + 4 = 2 Reio2
. == 9 = 4 = 2 Resto1
8 = 4 = 2
Cuatro por dos es 8, y 7 = 4 = 1 Resto D
11-8=3,asiel 6 + 4 = 1 Reto [ |
resto es 3. 5 = 4 _ 1 Resto D
4 = 4 = 1
—d En la division el resto siempre debe ser menor

que el divisor.

4 | Corrige los errores en las siguientes divisiones:

® 45 +3=6,Rest0 9 @ 55+ 7 =8,Restp 1

My
Realiza las siguientes operaciones.
D 9+2 @ 7+4 @ 5+3 @ 22+3 ® 51+6
® 47+8 (@ 38+4 50+7 @ 33+5 (© 60+7
Repartamos 66 tarjetas.
@ Si repartes equitativamente 66 cartas entre 9 nifios, cuantas cartas debe
recibir cada uno? ;Cuadl es el resto?

@ Si se dan 9 tarjetas a cada nifio, ;cuantos nifios recibiran tarjetas?

(Cual es el resto?
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2  Resolvamos estos problemas

1 = Ayudame a repartir estas 40 pelotas
acomodando 6 en cada caja.

(Cuantas cajas necesito?

2 Encel grupo de Yasuko hay 28 estudiantes

@ Si se forman equipos de 5 nifios, ;cuantos equipos se pueden
formar y cuantos nifios no
quedan en un equipo de 5?

@ El grupo se dividi6 en equipos

de 5y 6 nifios y no sobro
ninguno. ;Cuantos grupos de

5y 6 formaron?

3 | Resuelve este problema de division con resto.

s‘-*aFaﬁ"

o0
©
©
(S
|

P
L%

i [

£h$*

i
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fea{eld
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N

(Cuantos pastelillos hay? (Cuantos platos hay?
Si pones el mismo niimero de pastelillos en cada plato, ;cuantos

caben en cada plato? ;Cuantos pastelillos sobran?

"

. C . i -
K- E \ eV r ! C oV s
'1 Haz estas divisiones. ' ‘ pagina 47
D 29+3 @ 36+5 ® 17+6
@ 43+9 ® 34+7 ® 55+8

2 Si repartes equitativamente 48 lapices entre 7 nifios, /cuantos recibe

cada uno y cual es el resto?

. pagina 46

'3 Se tienen 30 rebanadas de pastel que hay que transportar en cajas donde

caben 4 rebanadas en cada una. ;Cudantas cajas necesitas para transportar

? G- :
todas las rebanadas? . pigina 48
‘4 Haz las siguientes operaciones ¢ ilumina con colores diferentes las

divisiones donde el resto sea 2, el resto sea 1 y en las que el resto es cero.

. pagina 47

17+5|29+9|38+4 |47+5|34+4 [23+3|74+9 |44+7

47+9 | 25+3 | 82+9|21+4 | 50+6 | 14+2 | 427 | 63+9

38+6 | 17+3 | 23+7 | 29+7 | 66+8 | 18+6 | 26+4 | 20+4

27+5|38+9 | 7+3 | 25+8 | 20+3 | 5+1 [ 54+9 | 56+7

58+7 [ 32+5| 11+9 | 10+9 [ 16+7 | 42+-5 | 8+6 | 48+8

30=7|31=5|17+4| 9+8 | 58+8|81+9|21+3 | 15+5

49



50

ﬁ; Division en la forma vertical )

1 | Sitienes 62 hojas de papel para

origami y las repartes equitativamente I

entre 7 compaifieros, /cudntas hojas
recibird cada nifio y cuél es el resto?
627
Podemos resolver problemas de division usando la forma vertical tal como lo hicimos

para la suma y la multiplicacion. La forma vertical de la division es la siguiente.

Escribe la division en su

Siete por nueve es

. . Al Qq
forma vertical como se 63 , ime pasé! Siete

por ocho es 56, |8 es

muestra a la derecha. el niamero indicado!

OpIAIp

(1) Escribe 8 arriba en la posicién
de las unidades del nimero 62.

(2) Como “siete por ocho es 567,

56 es el nimero

\l

(o))

N
oordnnur

escribimos 56 debajo de 62, decenas que se da a los

nifios.

con decenas y unidades con unidades. 8
(3) Resta 56 de 62 para obtener el resto, es igual a 6. 7YF7_ g
56 °

(4) Observa que el resto (6) es menor que el divisor (7). 6

2 Haz estas divisiones en la
- Forma de escritura 75 62

f ical.
orma vertical ) 62

D13+2 @22+7 @325 @ )62
@29+6 ©57+8 ©®42+9 3) V62
@ 14+7 40+5 © 9+4 4 7)62

i

] 1  Encuentra los errores en los siguientes calculos y anota la

vw
« Entender el significado de la division con resto.

@37+5 =8, Resto 3

respuesta correcta en el

O 28+3 = &, Resto 4

’ i ¢ Como reparto equitativamente 46 mandarinas entre 6 nifios?
e Como usar el resto en diferentes problemas.
@ (Cuantas recibira cada nifio y cual es
el resto?
@) (Cuantas mandarinas mas se necesitan

para dar 8 a cada nifio?

'3 Haz los siguientes calculos.

» Hacer division con resto.

D 33+8 @ 48+5 ® 17+4
@ 267 ® 56+9 ® 41+6
@ 11+2 39+-7 © 74+9

J/

4 Los 20 alumnos del grupo subiran

en lanchas para tres personas.

(Cuantas lanchas se necesitan?

* Pensar en qué hacer con el resto.

N

Ir a la pagina 52 Ir a la pagina 96 4 'i .,"
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» El nimero mayor es | 5 | entonces el divisor sera | O |.

i
@ — ﬂ El juego de la division
esto

Se tienen tarjetas numeradas del 1 al 9.

11 12 |3| (4] 5] |6| |7] [8] |9

Elige 3 tarjetas para hacer divisiones.

Reglas del juego.
@D Acomoda las 9 tarjetas boca abajo y elige 3.

@ La tarjeta mayor sera el divisor.
@ Forma el dividendo usando las otras 2 tarjetas.

@ Trata de construir divisiones que dejen restos pequefios.

.'l.

Tarjetas elegidas 11, 131, |5

(Cual es el mejor

como dividendo?

* El dividendo puede ser 11130 [3]|1

» Elige el divisor que deje el menor resto.

jJuega en pareja con un companero! jGana el que obtenga el menor resto!

A I
Hagamos una cinta métrica
@ b © @

OO RO R R AR AR RRERRRERRRRTRRRERRRRRARRRR

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

I I I ® I I I Il I I I ® I I I I ]/
L 4 L 2

1 | Hagamos una cinta para medir.
Lecm

@ Haz una cinta cuya longitud sea 2 | | como se muestra arriba.

(Donde debemos cortarla? ;Cuantos cm mide?

4X2 =
bem
@ Ahora construye una cinta cuya longitud sea 3 | | como se

muestra arriba. ;Donde debemos cortarla? ;Cuantos cm mide?

4X3 =

Nosotros lo

estudiamos en
segundo grado.

“1vez’’, “2 veces’’ y “3 veces’’.

2 | Calcula cuanto es 4 veces las siguientes longitudes.

2cm

@ 2X4 =

0 1 2 3 4 (veces)

3cm

@ 3X4 =

0 1 2 3 4 (veces)

3 | Una cafetera eléctrica se llena de agua si se vierten en

clla 8 tazas de 2 d£. ;Con cuantos d/ de agua se llena la

cafetera? g

S
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. o @ Si las divides equitativamente entre 5 nifios, ;cuantas

4 | Hiromi tiene 15 c¢cm de cinta roja y 3 cm de cinta azul. ﬁ i o a >Flo 2
(Con cuantas cintas azules logras la longitud de la cinta roja? \l Haz las siguientes divisiones. _,.
15cm ® 9+3 @ 24-+8 @ 54+6 @ 36-+4
® 63+7 ® 2+2 @ 4+1 0+3
e — — A @ 7+2 ® 24+5 @ 43+8 @ 32+9

0 1 | | | C] (veces)

\ i Imagina que tienes 45 tarjetas.

Si 3 cm se considera como 1 grupo, 15 cm son 5 grupos tarjetas recibe cada uno?

Para saber cuantas veces debemos tomar 3 cm para que bolsas necesitas?
sea igual a 15 c¢m, calcula 15 + 3. @ Si guardas 8 tarjetas en cada bolsa, ;cuantas

bolsas necesitas y cudntas tarjetas sobran?

5 | ;Cuantas veces la cinta (b) es igual a la cinta (2)? - o ‘ .
“3_ Escribe las siguientes cantidades con niimeros arabigos.

8cm
® @ @ El ntimero que es la suma de 2 grupos de un millén, 4 grupos
2cm
(b — de cien mil y 6 grupos de diez mil.
O L [ J(veces) @ El nimero que es la suma de 467 grupos de diez mil y 283.
6cm
® @ @ El niimero que es 100 veces 1560.
® 3cm @ El namero que resulta al dividir 1560 entre 10.
0 1 [ ] (veces)
) o _ ) \ 4 ;Cuanta agua hay en cada grupo de recipientes? . ‘
6 Elacuario del salon de ciencias naturales tiene una capacidad de —
. , = ® 4y 14 @ 4y 14
24 { de agua. El acuario del salon de tercero es de fents
1d4

6/, ;cuantas veces cabe el agua del acuario del

o

salon en el acuario de la Sala de Ciencias?
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Pensemos como calcular 2] A la derecha se muestra una FHAEEELLET

o ceR-RefefeleRefeysRole

planilla de 12 columnas con 23 BB RE D

S N BN

1 | Coloca numeros diferentes en los [ | para que hagas distintos calculos. calcomanias en cada una. [-: ﬁ F.‘% E E. - % - E E %
=0 T 1 Bl i A mY WA

Escribe las expresi teméti btener el nimero total de cal : ' R R AR R

Xpresiones matematicas para obtener el numero total de cal- ¢(Cuantas calcomanias hay entotal? = 5 r f e B 0L

Y, W | . b Rt bl bR

y . SO e A I R =

comanias y haz las operaciones. —EE £ -,[;" — E‘ -1l E b &

l:*-'r:l. hih![;-]ihlhlﬁﬂ

, . . A REEEE RS

Si ordenas las calcomanias que se muestran en la pagina 57, acomodando 23 -i | E“] Fi F A G [ r ;i : F:

ineacbtienes | ) colums. ;Cufnts calcomanas heyen ol S

por linea obtienes columnas. ;Cuantas calcomanias hay en total? ﬁ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ ﬁ ﬁ ﬁ ﬂ ﬂ ﬂ ﬂ HEEEEEEL T

499993333339 ARAREHGOHONG

A REREEGHGERED

N N N N N N N N N N N N .':‘I I-'i E‘E n Ei E—l E r.:.1| ?r- E ‘I [i

Quiero un montén E E} F: ﬁ Fi ;: [.: H FI ﬁ D E

de calcomanias. AR Ul NS V- U U R U U S U U F..i H F.j a Ei ﬁ E; !'i: F- E ;.-Ij EE

TN PN PN PN PN PN PN PN BN BN PN [ L il | ; bl : .

AEHEGHUNEEED

SR S AR S E }I{ i [E b I'.’: R RS

= E HEH E EHEE " E S r_: :l :' [-I :1 I:-: [j E1 El [‘j [::_q m

Si escribo 3enel [ |, Si escribo 5enel [,
23x%x(3 = | 23 x5 = J.

Si escribo 6 enel [, Siescribo 7 enel [, (D Escribe una expresion matemética para calcular el nimero de calcomanias.
23 x[6 = . 23x 7= | |

Si escribo 12 enel [ ), Si escribo 15 enel [ ),

23 X [1 2 =[ . 23 X ‘ 15/= ‘ : (@ Imagina de qué otra forma puedes encontrar la respuesta.

Piensa en varias maneras de

(Como calculo si
escribo 120 15

en el D?

Puedo calcular si Me pregunto si puedo

calcular la respuesta y expli-

escribodel 1a9

-’ usar lo que ya aprendi.

9

calas usando tablas o graficas.
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Ladeado Yoshiko ¥ e e @ Multiplicacion con nimeros de 2 digitos

23X 12 son dos grupos de 23 X6.

) I W
) (20
) (25
) (20

/
\
/

) 25
) (LD
) 25
) (25
) OO W
) D
) D

Sabemos multiplicar con

Multiplicador numeros de 2 digitos,
23X6 =138 Jududuyd: dguyyd :Qué hemos 1-digito | 2-digitos pero solo hasta el 10.
23x12 < TAENTRENFR TN i PR N PN PN PR [ ¢ . No hemos estudiado como
23X6 = 138 aprendido sobre o 3X10 multinlicar por 30
\ \ la multiplicacion? § 1 digito | 8%X6 . dpdga por =t
= verdad?
Total 276 5
ota LSUIL U UR CURLEUR S < ddad e -% o 20)(2 25)(10
59 2 digitos
2 X4
La idea de Takashi ¥ Q
. 400 X9
23X 12 puede reagruparse @@@@@ @@@@@@@ ' 315%6
en 23X5y 23X 7. MEEEE WEMRRRE
23X5= 115 ty Hay 30 grupos de 4 calcomanias. |
23><12< bl B
23X7 = 161

La idea de Yumiko V¥

__23x10—__ 23%2

HETEPEREE

23 X 12 puede reagruparse en @@@@@@@@@@ @@
23X 10y 23X2. HEMERERARE A
23><12< 2310 =230 gyl By 1 | Multiplicacion por 20, 30, ..., 90
23X 2=
1 | ;Cuantas calcomanias hay en total?
Total 276 JUuduuuday: i _'

(@ Escribe una expresion matematica que te permita encontrar la respuesta.

3 | Calcula cuanto es 23 X 15 agrupando de distintas formas. @ pi , des obt | . ]
iensa como puedes obtener la respuesta.
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La idea de Mariko V¥ La idea de Hiroshi ¥

\ J
(3 N
e
i

40X3=
Ve
ey X30=4X3 X
d__ Observa que 4 X 30 es 10 veces 4% 30~k > i
4 =12 X10
4 X 3, por lo tanto la respuesta es
4 X 3 agregando un cero al final. - lio
3

‘2| ;Cémo calcularias 40 %X 30?

——t

40X30 =4 X10 X 3 X10
=4 X3 X 10 X10

[ =[]
L]

40

&
§ sy
ﬁ__ Como 40 X 30 es 100 veces 4 X 3, la respuesta es 4 X 3

agregando 00 al final.

P‘v‘v
@ 3x20 @ 4x60 ® 70X%30 @ 80x%50

-

2 Calculo de (nimero de 2 digitos) X (ntimero de 2 digitos) B

1 | Enla clase de origami hay 13 estudiantes, cada
uno de ellos hara 21 cisnes de papel. ;Cuantas
hojas se necesitan?

(D Escribe una expresion matematica para obtener la respuesta.

| )

(2 Piensa como puedes obtener la respuesta.

Aproximadamente,

[cuantas hojas de papel
necesitan?

o

4
-
~ Piensa como puedes hacer operaciones con (numeros de 2 digitos) x (numeros de 2 digitos)

-
La idea de Kaori ¥V
QAR QQQ |

O

Yo separo los 13 alumnos en un grupo de

10 y otro de 3.
21X 3 =
21x13<
21X10 =
Total D

@ Observa las regletas de arriba y encierra R R

en un circulo 21 X3y 21 X 10. """"

@ Imagina qué debes hacer para calcular

2113 en la forma vertical NN




62

La idea de Yoshio V¥

10 x3

La idea de Hiromi ¥V

Tl
L

21 | x
Qiaaaq 21 2200222222200
X 13 | =73
li— =3 JHl— 60

= WIIHE =
LT

273 It 2025200
5 uud 273
| Yoxi0 g
21 21 21 v
o 0 T 3) 21
x 13 x 13 13 x 13
6 3 63 Esto significa 63 63
21 10 grupos 1 21
de 21. 73 273

21 multiplicado 21 multiplicado

por 3 es por 10 es
21X 3. 21X10,

2 | Imagina como realizar las siguientes multiplicaciones en la forma vertical.

D 26%23 @
2 6 {, 52 grupos de
X 2 3 qué?
7 8 — 26x3
5 2 — 26X2 »
— 26X23 ’!
ow

=

D 16x24
® 36x23 ® 17x57

Haz estas multiplicaciones en la forma vertical.

® 27x32 (@ 15x12
@ 27x24 15x 38

Suma 63 y 210.

18X27
1 8
X 2 7
— 18X7
— 18X2
— 18%27
@ 21x14

3 | Piensa como hacer estos problemas en la forma vertical.

@ 58x46
5 8
X 4 6
— 58X6
— 58X4
— 58%46

37%X63
7
X 6 3
— 37X
— 37X
— 37X 63

4 | Piensa como calcular 35X 70 en la forma vertical.

(D Akiko y Makoto calcularon 35 X 70, ;puedes explicar sus

procedimientos?

Calculo de Akiko VW

35 35 35

X 70 X70 X70

00 00 00
245 245

Calculo de Makoto W

35 35
X 70 X70
245 2450

@ (Es igual 70 X 35 que 35X 70? Compara los resultados.

que pagar?

o
@ 38x57 @ 23x68
® 29x44 ® 28x49
© 38x40 @ 75x%80

H 1 H Realiza las siguientes multiplicaciones en la forma vertical.

® 57x87 @ 74x86
@ 46%x97 78 X 84
) 25%X70 @ 60X%X65

HE\ Si compras 20 pliegos de papel a 98 yenes cada uno, ;cuanto hay
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1

; C
& EPLYEVi

\1_ Multiplica y practica.

@ 5%20 @ 60%30
@ 22x14 ® 19%x31

@ 36%x43 67 X 58

© 25x84 @ 48%60

‘2 Satoko compro 34 lapices para los

estudiantes de su grupo. Si cada lapiz

costd 75 yenes, ;cuanto pago?

i -
oV s
Paginas 60, 62- 63
40X 50
27 X 28
73X47
30X92

§ 'S pagina 61
'3 Inventa un numero para cada y practica la multiplicacion.
' J- paginas 61-63
@ @
X X

IA

(Como podemos calcular 45 X 63?

* Entender como multiplicar en la forma vertical.

(D Suma la respuesta de 45 X 3 a la respuesta de 45 X

45

@ (a) se obtiene al multiplicar X . X 63
se obtiene al multiplicar ,y estesignifica 570 ®

270 grupos de . 2835

] 2 Comprueba el resultado de las siguientes multiplicaciones, utiliza la forma vertical.

* Multiplicar correctamente en la forma vertical.

Encuentra los errores y corrigelos.

D 48 @ E‘};#
% 65 &l s
243 206

Z29% a5 L
528 LTALE

’i Para hacer un informe los alumnos utilizaron 43 hojas de papel. Si hicieron

38 informes, ;cuantas hojas de papel utilizaron en total?

» Expresar un problema como una expresion y calcular la respuesta.

’ i Escribe en los| |los nimeros que faltan.

* Entender el sistema de multiplicacion y resolver problemas.

Ir a la pagina 66 N Irala pagina 97 o N

Ir a pagina 102/ ; __U 65




Q n La multiplicacion
esto misteriosa

Intercambia los nimeros de las decenas y unidades en 36 X 42 y calcula

Ambas
respuestas
son 1512.

la respuesta.

36 x4 2 =06 3x24

(Por qué ambas respuestas son iguales?

36 63
X4 2 x24 Observa los numeros en

—— | . ] las decenas y en las
— = | —> «—
6%2 12 . 12 3x4 unidades en 36 X 42y

3x2 ~ 61—  ~ 24 —6x4 63%42.
x40~ 24 6~ 3x2 Nota que 3X4 = 6X2.
3:x4— 12 — igual — 1 2 —6X2

1512 1512

¢Resulta lo mismo al multiplicar 34 X 86 y 43 X68?

34 43
X 86 X068
4X6 — 2 4— igual — 24— 3xs8

3x6 - 18 32 <4 x8
ixg - 32 — = 18 - 3

En este caso tenemos
3X8y4X6.
Nota que

" 3X8=4X6

3 x8—~24 —igual—>24 “~ 4X6
29214 2924

Busca otras parejas de
numeros para realizar
multiplicaciones cuyos

Construyamos multiplicaciones

resultados sean iguales. donde los resultados

de los 2 niimeros en las
unidades y los 2 nimeros en
las decenas sean iguales.

66

\ 1 (Cdémo podemos comparar longitudes y volimenes?

@ Coémo comparar [j @ Como comparar [:

(@)  Alineamos un extremo de un objeto (@) Vertiendo el contenido de un
con un extremo del otro objeto. recipiente en el otro.

(® Marcando la longitud de cada (B Vertiendo el contenido de ambos

objeto en una cinta. recipientes en otros iguales y comparar
(© Usando bloques para medir los la altura que alcanza el liquido.
dos objetos. (©) Midiendo con otro mas pequefio..
(@ Midiendo con una regla ambos (d Midiendo con un recipiente graduado.
objetos.

Hay muchas maneras de
comparar, ;verdad?

Las maneras de comparar lon-

gitudes y volimenes

son similares.

|I I;,.I_I ||I !""1}“ "II:I'EI..J'I"- ]
“.n'lm

g

Hay unidades para identificar longitud y volumen.
Estas unidades nos permiten expresar la longitud
y el volumen con mayor precision.
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68

Los imanes se

construyen con
hierro, por lo tanto

son mas pesados.

Los objetos mas
grandes son mas
pesados ¢ verdad?

LY los objetos
que flotan?

Podemos comparar el
peso sosteniendo objetos

en nuestras manos.

Cuelga cosas
usando bandas

@ Como expresar el peso

elasticas.

1 | (Qué pesa mas?

<0 Veremos como comparar y expresar el peso usando nimeros.
=

@ Construye una balanza y compara el peso de varios objetos.
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@ Expresa el peso con nimeros usando bloques o monedas de 1 yen.

=

Objetos Bloques | Monedas de 1 yen
Lapiz 6
Bateria
Engrapadora
L Pegamento nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn Lapiz 6 bloques

£

__H iy . El peso se mide al comparar con cuantas unidades de
4 peso se logra que la balanza esté en equilibrio.

"« El“gramo” es una unidad de peso. e

1 gramo se abrevia con la expresion 1g. 1

Una moneda de 1 yen pesa 1 gramo. 4';

También un clip pesa un gramo S

@ (Cuantos gramos pesa un lapiz? ; Y una pila?

2 | ;Cuantos gramos pesa la cinta?
[—

I
‘ Mide diferentes objetos usando clips.

Cinta adhesiva 27 clips

70

3 | Una bascula o balanza sirve para medir el peso de
i

un objeto, veremos ahora cuanto pesan algunas cosas.

; 300,
LEeE FLEYTE - AN F RS LERY
(113

L}
e GOG, 40, =
LR [ . - P

+di i

@ (Hasta cuantos g podemos medir con las basculas de arriba?
@ (Cuantos g representa la linea mas pequefia en la escala de la bascula?
@ (Cuantos g pesa el estuche de lapices? ;Cuantos g pesa el libro?

@ Una caja de acuarelas pesa 875g.

0 5
\\\\\\\l\'l"‘\’/’///,////

\\\\\\\\\ I O O O g 11, //7/

+'900¢ 10097, 150

Dibuja una manecilla que indique

su peso en la figura de la derecha.

“
Z
-~
-
=
=

8005 200¢—=
%{/'7009 500 9\5
76008 400g " 350
///// 5 \\\\\\
////’/////u/uiu‘\"%\\\\zgg fillly
B




4 = (Cuanto pesan 1000 monedas de 1 yen?

con la expresion 1Kg

1000g son “1 kilogramo”. 1 kilogramo se abrevia

1Kg=1000g

kg

14 de agua pesa 1Kg

5 Coloca cosas que pesen 1 Kg.

C\T
o

72

- ._ N
e T
— -
- ‘
=1L q
!
:
m

filn ‘.f-mr)-“.'

14

(1) Coloca la balanza sobre una

Esto es similar a la

relacion entre Km y

m cuando se mide
longitud.

superficie plana.
(2) Calibra la aguja al 0.
(3) Colocate frente a la balanza

y lee la posicion de la aguja.

!
A

6 | Observa la cardtula de las balanzas que se muestran a continuacion.

(Cuantos gramos

es 1 linea?

(@ Observa la posicion de las agujas. Si sefiala 500g después del primer

Kg se lee “1 kilo y 500 gramos”.

@ Dibuja en la balanza una flecha que indique las siguientes mediciones:

(@)1Kg8W0g (b 3Kg300g
Objetos Peso
Z.. Coloca diversos objetos sobre la Dieseisis
balanza y registra su peso. Pelota

jAdivina cuanto
pesa antes de

=

5

o=
/’ "]
- u

ver la balanza!

* Existen otras unidades de peso ademas del g y Kg. Por ejemplo, el mg

(miligramo) y T (tonelada).

ke

HF ir T Wi NT

s | w L

o el oy ¥
ifd B LT el il =il
e LL - L e T Y]

= 1g = 1000 mg

-

- I

.-,
| 3% 11T—1000Kg

Observa los objetos a tu alrededor e identifica en los que se utilicen

- ki
& 1 = [+

las unidades de peso.
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2  Calculo del peso

1 | Hay 900 gramos de naranjas en un canasto. El canasto pesa 700 gramos.

i +
P
@ (Cuantos gramos pesan en total?
900g + 700¢g

@ (Como se expresa el peso total en Kg'y g?

2 Una alcancia que pesa 300g contiene
monedas de 1 yen. Al colocarla en la
balanza la aguja marca 570g, ;cuantas

monedas hay en la alcancia?

(Cuanto pesa una

moneda de 1 yen?

‘V 4
Akira pesa 24 Kg e Isamu 26 Kg. Si Akira sube a la

espalda de Isamu y suben a la balanza, ;cuantos Kg

marcara la aguja?

© c i -
| el E \ © r I C O S

L T

| ‘1_ Responde las siguientes preguntas. . Pagina 72
@ Sisumamos 1 Kg de arena y 2 Kg de arena, ;cuantos Kg hay en total?
(Cuantos gramos son?

@ Sisumamos 2 £ de aguay 3 £ de agua, ;cuantos £ hay en total? ; Cuantos Kg pesan?
guay gua, |, y 8 gp

\ 2 ;Cuantos gramos indica cada marca grande en la escala de

las siguientes balanzas? ;Y las marcas pequefias? L Daginas 71-73
0
10kg | kg
Sk
] 3 (Qué peso indica la aguja en las siguientes balanzas?
(Cuantos kilogramos y gramos? ;Cuantos gramos son en total? ("~
s bagina73
0
10kg | kg
Sk

[[ngqg [[ngqg

4 El maletin del papa de Yukari pesa 850 g. Si se

ponen documentos que pesan 960 g en el maletin,
[cuantos kilogramos y cuantos gramos pesara el

maletin? -H' -

& paginas 74




I

(Como expresamos el peso de un objeto?

 Expresar el peso

(@ Conoces dos unidades para expresar el peso, son

@ La relacion entre estas unidades es 1 = 1000

@ El peso de un clip es Kg.
@ El peso de 1£ de agua es

’ 2 ;Cuantos kilogramos y gramos indica la aguja en cada balanza?
« Leer varias balanzas.

@ ®

0
| Okg | kg

I’ kg 500 ¢

\“

5kg¢

] 3 Responde las siguientes preguntas.

* Calculo del peso.
@ Ellibro de historia pesa 650 gy el de biografias 700 g. ;Cuantos Kgy g es
la suma del peso de ambos libros? ;De cuantos g es la diferencia de su peso?

(@ Habia 35 Kg de arroz en un almacén. 78 Kg de arroz se despacharon hoy.

(Cuantos Kg de arroz hay en total ahora?

7

i Yukie puso su mochila en la balanza
y encontrd que si agrega 250 g la

aguja indica 1 Kg. ;Cuantos gramos

pesa su mochila?
Si la balanza indicara 700 g, su mochila . =
pesaria menos que 1 Kg.

Ir a la pagina 77

* Entender como completar 1 Kg.

76

™ P r @) b \ e /77 ’

Q . n ;Cuanto pesa?
esto

La balanza indica 25 Kg cuando Emiko se sube. ;Se movera la aguja si Emiko
cambia de postura?

@ Conambos @ Con un pie @ Agachada.

@ Haciendo
sobre la balanza.

pies sobre la esfuerzo.

balanza.

58 o

Hay agua en un recipiente cuya capacidad es 1 £. El peso del agua en el
recipiente es exactamente 500 g. Se coloca dentro del recipiente un trozo de

madera que pesa 20 g. ;Cual es el peso del agua y el bloque de madera juntos?

@ Unrecipiente de 14

@ Elbloque de maderamueve (@ {El bloque flota! ; Cuantos
con agua, pesa 500g

la aguja hasta los 20g

g indica la aguja?
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t,, Construyamos cajas de colores.

1 = Calca en una hoja de

papel todas las caras de la

caja, recortalas y construye

otra caja con ellas.

(Qué forma tiene cada
ll.l! i

parte? Compara el

niimero y tamafo de

cada cara.
=
\ .
caja. )
o
e [ |[i i
| | y__|
L | | ! .
T — ] J_| s & i ’ 9
@ Recorta cada superficie. @ Unelas con cinta adhesiva.

M

@ Dibuja sobre las piezas unidas.

® Dobla sobre las uniones

para armar la caja.
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2  (Qué forma tiene una caja?

\ 1 Observa las cajas y responde las siguientes preguntas.

' « Entender qué son las caras, aristas y vértices en una caja.

Cada superficie se llama “cara” y

. . : 9
cara (O @ Cuantas caras tiene?
da linea recta entre dos caras se Arista ) i '
cada > @ (Cuantas aristas tiene?
llama ““arista”. @ (Cuantos vértices tiene?

@ ;Qué forma tiene cada cara?

7

2 El dibujo de abajo muestra una caja que ha sido abierta y extendida,

@ (Cuantas aristas hay?

le falta una cara. Dibuja la cara que se necesita para armar una caja.
‘4' . * Entender que tipo de cara se necesita para hacer una caja.

& El punto en donde se unen 3

aristas se llama “vértice”.

®

(Cuantos vértices hay?

Observa la forma de un dado.

(Qué tipo de cuadrilatero es cada cara?

(Cuantas aristas hay?

®@® 9w

(Cuantos vértices hay?

Ir a la pagina 82 y =



Construye un
dado gigante

=l
o esto

| 1| Corta cuadrados del mismo tamafio en un pliego de carton y tsalos para

hacer un dado gigante.

(Cuantos

cuadrados

necesitamos?

rf
¥ @

3 | Construye mas dados con qué jugar.

@ El dado de “piedra, papel y tijeras”

@ El dado del futbol

@ ({Qué otros se te ocurren?

4 | Construye un dado cuyas caras sean rectangulos.
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con un

abaco.

QQué estas q N ( w Conel )
ago .
haciendo abuelo? , & s = 1} dbaco
calculos s

P : '5 puedes

r
o lli". w‘{ hacer

muchos

calculos.

W%

=
o

(T 7 aaads s sadad
1 | | 1T

RRXRIXIRXRXIRXRXIRXRXRRK =
SRIKIKKKKIKKXS = ==

)=
)=

0]
L0l

\a
"

00-1-
Yoo
DODDH

[6)]
w
o
(&)

Asi se representa el

cinco mil trescientos

(Empezaste en las
unidades de millar.

Si, tal como

lo haces

para leer un

(Por qué éste es 67

Las cuentas de arriba signifi-

can 5y se llaman “conta-

dores de 5 unidades.”

Las cuentas de abajo
significan uno y se
llaman contadores de

una unidad.

iEs un 10! Hay un 1 en el lugar de 4
las decenas y un O en el lugar de
las unidades. Lo mismo sucede

con los nimeros.

iQuiero
hacer

calculos
con el abaco!

Ahora, juguemos con

sumas y restas.

Contadores de 1 unidad

(Me ensefias por favor

a calcular 3+47?

) (Luego le sumamos 5 @ y

restamos 1 porque sobra. ©

7 igual como lo
hemos hecho.@

Comenzamos con

® y sumo 10 O.

(Ya que no podemos sumar 6
directamente, sumo 1 @, resto 5

Bien, (y como
calculo 13-67?

(M
zo con 13. 0O

uy facil, yo comien-

entonces restamos 10 @,
sumamos 5 @ y
restamos 1. @

) (No podemos restar 6 directamente,

J

(Qué pasa si sumamos 4
4
6 y luego restamos 6?
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@ Resumen del Tercer Grado

63+ 9

dacamd
L F X RN T
ad [ X ]
esBaBB
TN TN N

ecuﬁ-m-hrﬂ?

| | x2

4X2%x2

Construyamos un calendario matematico ,

Deja que tus c&
amigos lo .

Emplea lo que aprendiste en 3er grado.

El resto al
dividir

24 =7

iCudntos df hay?

{Culintos
tridngulos son?

ML maestro Y Yo
cumplimos ainos
en febrero. Yo
cu.;"»qaLi 9 airos Y
ml maestro 35.
{Cuantos ainos es
La diferencia entre
nuestras edades?

resuelvan. &

--5Cm

Longyitud de los
cuatro Lados

87



88

(| Numeros y sus operaciones [

1_ . Escribe los nimeros que faltan en el : L (10
@ La cifra en el lugar de los millones en 49 000 000 es
Este nimero es

@ 10 veces 3200 es igual

grupos de diez mil.
y 3200 dividido entre 10 es
igual a

@ {Qué nimero es mayor, 32 419 0 31 997 ?

2  Realiza las siguientes operaciones. ".‘ (s X11)12)
@ 352+431 @ 584+239 @ 718+652
@ 427—204 ® 653—326 ® 806—217
@ 19x6 372x8  © 30x70 (@@ 67x48

@ 24+3 @ 56+8 ® 44+7 @ 39+5

3  Para una actividad se daran 15 hojas de papel a cada uno de los
24 alumnos del grupo, ;cuantas hojas se necesitan?
'-.-_-. @
4 | Se tienen 8 cajas para guardar equitativamente 64 manzanas,

[cuantas manzanas van en cada caja?

5 (Cual de las siguientes

historietas es mas cara? ,-m

.'lu'll A II:I L
¢ Por cuanto? '.;'!5 N '::.f

Multiplicacién con cuadrados

Trata de calcular 56 X 82 como se muestra a continuacion.

S 6 5 6
8 8
2 2
D Escribe 56 y 82 como se muestra @ Dibuja las diagonales
arriba.
5 6 5 6
SEIEN | BN & S|4
4
0 8 8 0) 8 8
5x2(] PN\ 18%2 | |
2 2
0 2 o) 2
@

@ Multiplica cada parte. / @ Suma diagonalmente.

[ Unidades. ..

Decenas...8 +1+ 0=@

Centenas..4+0+1=
| Unidades de millar...

John Napier utiliz6 este método en Escocia hace 400 afios. Las respuestas

Respuesta: 1

pueden calcularse con la tabla de multiplicar y la suma. Observa que este método

es igual al que usamos actualmente para multiplicar en la forma vertical.

Discute esto con tu maestro.
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¢ Cémomedir )

1 | Escribe los niimeros correctos en los( .

i $0000
@ 1 km= [: m @ 1¢ =C] m/
@ 1Kg =[: g @ 1hora = [: minutos

2 | Indica el volumen de agua que hay en cada recipiente. ;Cuantos £

r—t

y d£ hay en cada uno? —4(0) - 0
:
:
.
- o
_.?—, | (Qué hora es? ;Cuanto tiempo durd? $

@ (Cuénto tiempo pas entre las 7 con 40 minutos de la mafiana a las 11 de la mafiana?

(@ {Qué horamarca el reloj cuando pasd una hora y 30 minutos después de las 10 con 20 minutos de la mafiana?

7 8 9 10 (N | 2 (horas)

Midamos el peso de un elefante

(Como median el peso de un elefante en | a antigiiedad?

Colocaban al elefante en una Después colocaban piedras en la barca

barca y marcaban a donde llegaba hasta que se hundia y el agua llegaba a la
el nivel del agua. marca del elefante. Entonces pesaban cada

una de las piedras para obtener el peso total.

J

( Figuras )

, Cuéles son las siguientes figuras? G
e 8 8 g o
(D Un cuadrilatero cuyas 4 esquinas forman angulos rectos.

(@ Un cuadrilatero cuyas 4 esquinas forman angulos rectos y sus 4

lados tienen la misma longitud.

@ Un triangulo con un 4angulo recto en una de sus esquinas.

2 | Une los puntos para dibujar los siguientes cuadrilateros.

et

@ Cuadrado @ Rectangulo u;

¢ Cémo trazaban un angulo recto en el antiguo Egipto?

Dividian una cuerda en 12 partes iguales e identificaban cada

parte con un nudo, colocaban la cuerda sobre el piso y

formaban el tridngulo que se muestra a continuacion.

¢Es un angulo recto? jVerificalo ti mismo!

angulo recii‘»

(Cuantas unidades miden cada uno de sus |

lados?

.
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( Tablasy Graficos ) @Qie ma t’ C Q
1 | En la siguiente tabla se llevo el registro de los alumnos que fueron ‘a \a C a r ta ‘s.
L )

atendidos en la enfermeria de la escuela del 1° al 5 de marzo. “ 3
Mar. 1 Mar.2 | Mar.3 | Mar.4 | Mar. 5 “‘ & R
6° grado | 2° grado | 2° grado | 6° grado | 1er grado
3er grado | 3er grado | 6° grado | 6° grado | 1ergrado|
o
ler grado | 1er grado | 3er grado | 3er grado | 4° grado @ iLlega a la metal @
2° grado | 3er grado | 4° grado | 5° grado | 2° grado| W
o]
3er grado | 6° grado | 3er grado 3er grado @ Construye figuras con triangulos rectangulos @)
4°grado | — | _— | _— |
. @ ¢, Qué esta oculto? @
@ (Cuantos alumnos de cada grado fueron atendidos?
Anota el nimero en la siguiente tabla. f ] @ Descifremos codigos @
e
Alumnos de cada grado atendidos en la enfermeria de la escuela ﬁ-} __________________ ST _ _____________
Obtengamos la mitad de un numero @
Grado 1° 2° 3° 4° 5° 6° R
Nimero de | Usando marcas 4 ; Como dividir figuras en 2 partes iguales? @)
alumnos | Usando numeros i i i 1 e i e e e
4@  Multipliquemos usando tarjetas. @
N

(@ Haz una grafica de barras usando los datos de la tabla del inciso D

Alumnos por grado atendidos en la enfermeria.

(alumnos)

O

oF
O s

Te 2° 3° 4 5° 6° (grado)



iLlega a la meta!

Arranca desde el punto de partida, so6lo puedes avanzar cuando encuentres

operaciones con el mismo resultado. No puedes avanzar en diagonal. !

® (En donde esta la meta? ‘ ‘

Meta

94

A partir de un cuadrado recorta 4 triangulos v
rectangulos. Observa la figura. “ Dﬁ

@ Por ejemplo, tenemos un rectangulo, acomoda los recortes para formar un

cuadrado y un tridngulo rectdngulo.

W

@ Mueve y rota los recortes para construir otras figuras. ;Cuéantas formas

distintas puedes hacer?

- —
— —
— —
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¢ Qué esta oculto?

Haz las operaciones e ilumina con un color diferente si el resto es 0,2, 3 05

Descifremos codigos

Haz estas multiplicaciones

80-9 4L8 17 22+3 4L6+8
32+9 374
73+ 8 29-6 4l =5 37+ 6
51+7
33+5 23+6
50+9/ 30+ 4 45+6 458N g0
267 - =
7-3 N 10+4/) 18+5
U |25
669 588
479 53+6
61+8 216 22+5
697 |'7+6 274 9
16+17 :
Lo N\&07
33-8 6278 sk 214
204 ’
63+8
L6+-9 37+6
|23
36+9
L2 -6 L9 -6
[1+5
. 31 +6
55 - 6 70+8

96

@ 49x77 @ 55%23
@ 71x34 @ 29%x15
® 35x65 ® 61x83
@ 19%28 45X62
Q@ 51%x54 © 36%x47
® @ @@ ® & & @ @

En tus respuestas,

Tabla de cédigos

el numero en el Lugar de Unidades
lugar de las 0|1/ 2/3/4 5|67 8|9
l?
unidades indica OJA|F|J|Y|? M x|N|Z
11IS/IE/3/ON|Y B I B|4
el renglon y el de
2«12|-|F/G|Q|T|Z2|DL O|O
L S
las decenas indica § slBlc uUPl5 0 E P H
la columna. §4KOKEV+RD1V
Con estos datos s|5(C|C/LIQ|I|AFI 8|J A
an
encuentra la ale|D2/MAO|I1]9 PlAlS
palabra secreta. 7INIVINIDVISIGIO Q|6
8|C H I RIW B W O R|T
9|R| I |O|S|X|=/HM|[[] P
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%— Obtengamos la mitad de un ndmero )

N

1 | Se repartiran equitativamente unas estampillas entre 2 nifios.
Escribe en el un nimero, ésa sera la cantidad de estampillas
que se repartiran. ;Cuantas recibira cada nifio?

@ Coloca numeros diferentes en el , {qué observas?

Con expresiones como 82

y 142 podemos encontrar

rapidamente la respuesta.

@ Escribe 40 en el , {,cOmo encontrarias la respuesta?

Se repartiran equitativamente 40 cartulinas de colores entre 2

nifios. ;Cudntas recibira cada uno?

La idea de Yoshio ¥ La idea de Takeshi ¥

Estoy buscando un niimero para el ;_ ey Neoy ;
de manera que X2=40. el i)

Ya que 40 es igual a 4 grupos de

La idea de Tomoko ¥ 10, formaré 2 grupos con los 4.

Como 40 es igual a 4 grupos de

10, puedo encontrar la respuesta

La idea de Takeshi es similar

pensando en 4+ 2.
a la de Tomoko.

2 | Resuelve las siguientes divisiones.

D 20+2 @ 60+2 ® 100+2

98

3  Escribe 50 en el del apartado 1 | .

Se quiere repartir equitativamente 50 cartulinas de colores
entre 2 ninos.

(Cuantas recibira cada uno?

Hice 5 grupos Si dividimos 5 grupos entre 2

obtenemos 5+ 2. Esto no es

de 10 hojas en

cada uno! equitativo porque la respuesta es

“2 conresto 1”.

Si 10 se divide en 2,
obtenemos 5.

Yo nadé 50 metros
en una piscina de
25 metros.

4  ;Como resolverias las siguientes divisiones?

D 30+2
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J%» ¢Como dividir figuras en 2 partes iguales?

3

@ (Qué notas en las figuras que recortaste? Escribe tus

observaciones abajo.

‘ 14
» Recorta un cuadrado trazando una linea recta de tal manera que se

obtengan dos figuras iguales.

ol A".'

@ Haz lo mismo con rectangulos. ;Puedes cortarlos en dos partes
@ Recorta los cuadrados de papel para obtener dos partes iguales.

iguales? Haz dibujos para mostrar como recortarias estos
Dibuja lineas para indicar como recortaras tus piezas.

rectangulos en dos partes iguales.

Verifica que las
partes son iguales
colocando una

sobre la otra.
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«‘*» Multipliguemos usando tarjetas ]

S

ty.— Numera tarjetas como se muestra abajo

e inventa una multiplicacion que tenga

como resultado un niamero de 4 cifras. ‘

1,121,113, [4]y|D|

@ (mimero de 3 digitos) X (nimero de 1 digito)

Si el producto de los nameros

en las centenas del multipli-

1 2 3 3 2 1 cando y el multiplicador es
un numero de 2 digitos,
X 4 X 4

entonces el resultado total

sera un nimero con 4 digitos,
(Por qué?

@ (miimero de 2 digitos) X (nimero de 2 digitos)

1 5 3 Si el producto de
los 2 nimeros en
X 3 4 X 4 1 las decenas tiene

2 digitos, la
respuesta total
tendra 4 digitos.

@ (Numero de3 digitos) X (nimero de 2 digitos)

Inventa otras

multiplicaciones
1 2 3 4 4 3 2 1
que tengan como
X 5 X 5 respuesta
nimeros de
4 digitos.
digitos V-
aw

@ (Numero de 3 digitos) X (niimero de 2 digitos)

(Podemos resolver esto como

lo hicimos con (nimero de 2

Puedes escribir una expresion digitos) X (nimero de 2 digitos)?
para (niimero de 3 digitos) X
(ntmero de 2 digitos),

(verdad?

Veamos como multiplicar un (nimero de 3 digitos) X (nimero de 2 digitos) en la forma vertical.

123 123 123
X 45 X 45 X 45
615 615 615
4920"% | 490
grupos de 10.

5535

Multiplica 123 por 5 Multiplica 123 por 4
123%X5 123 X4 Suma 615 y

4320

(Todas las multiplicaciones del tipo (niimero

.. , L . Algunas multiplica-
de 3 digitos) x (ntimero de 2 digitos) tienen ) ) ,

L. ciones del tipo (nimero
una respuesta de 4 digitos? L. )
de 3 digitos) x (nimero

de 2 digitos) tienen 4
digitos en su

respuesta.

iYo puedo inventar
una multiplicacion

de (nimero de 2

iYo puedo calcular
54 x 321 de la
misma forma!

digitos) x (nimero
de 3 digitos)!

;}f E:-::;: :
® Inventa una multiplicacion del tipo (nimero de 2 digitos) X

(nmamero de 3 digitos) que tenga una respuesta con 4 digitos.
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pagina 2
2,®,®
pagina 12

0 W = © 0o b~ O
OECRCRSRONONS)
w h O © O N

7 nifos
pagina 17
1_ tridngulos. .., d)
pagina 27
10 33
2 rectangulo...(e)
triangulo recto... ()

pagina 40

~

l

®@3 @7
@ s 6
@4 @8
®7 ®4
®8 @4
@ 8 6
@ 7 jitomates pequefios

cuadrilateros.. ® ()

® 4,4
cuadrado.(c)

1 @ 54702 2500180 (3 70 630 000
@ 3005000 (B 900 000
2 ® 11500, 13000, 13 500
@ 3 millones 240 mil, 3 millones 260 mil,
3 millones 300 mil

3 ® @180000 320000

@ @545 000

490 000
553 000 (©567 000

4 @ 333300 es mayor.
@ 548 2941 es mayor.

5 @ 230
® 1110
pagina 49
1 @ 9Resto?2
@ 2Resto 5
® 4 Resto 6

@ 400
@ 6050

@ 7 Resto 1
@ 4 Resto7
® 6 Resto7

6 lapices y resto de 6 lapices

|

3 8cajas

pagina 55

103 @3
® 9 ® 1
© 3 Resto 1

104

@ 9
® 0

®

@ 9
@ 4
@ 4 Resto 4

@ 5Resto3 @ 3Resto5

20 9 tarjetas @ 9 bolsos
@ 5 bolso y resto de 5 tarjetas

3 @ 2460000 @ 4670283
® 156000 @ 156

4 © 2414 @ 1¢94de

pagina 64

1 @® 100 ® 1800 (3@ 2000
@ 308 ® 589 ® 756
@ 1548 3886 (@ 3431
@ 2100 @) 2880 @@ 2760

2 2550 yenes

pagina 75

1 @® 3kg 3000g (@ 5¢ 5kg

2 O 20g ® 10g ® 50g

3 @ 1,450, 1450
® 2,700, 2700
@ 6,800, 6800

4 1kg810¢

pagina 88

1 D 9,4900 ® 32000, 320
@ 32419

2 ® 783 @ 823 @ 1370
@ 223 ® 327 ® 589
@ 114 2976 @ 2100
© 3216 © 8 ®@ 7
® 6 Resto 2 @ 7 Resto 4

3 360 hojas

4 8 manzanas

S La historieta es 40 yenes mas cara.

pagina 90

1 @ 1000 @ 1000
® 1000 @ 60

2 ® 2140 @ 3¢5de

3 D 3 horas 20 minutos

@ 50 minutos despues de las 11 de la mafiana
pagina 91
1 (@ rectangulo (@) cuadrado

@ triangulo rectdngulo
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